
प्रकरण 1 समरूपता 

1 गुण ांस ठी प्रश्न 

1) ∆ ABC  ̴ ∆PQR व A=600, तर P=ककती? 

       2) जर ∆ ABC  ̴ ∆ XYZ तर खालील चौकटी पूणण करा.  

    
AB

XY
 = 

YZ 
 = 

𝐴𝐶 
 

                            

3) आकृतीमधे्य दोन किकोणाांमधील सारख्या खुणाांनी दाखकवलेले भाग एकरूप आहेत. यावरून हे दोन 

किकोण कोणत्या कसोटीने एकरूप आहेत ते कलहा. 

                      

4 )  एका किकोणाचा पाया 9 आकण उांची 5 आहे. दुसर् या किकोणाचा पाया 10 आकण उांची 6 आहे, तर                                     

त्या किकोणाांच्या के्षिफळाांचे गुणोत्तर काढा. 

 

5) शेजारील आकृतीत ∆ ABC च्या AC या बाजूवर D कबांदू असा आहे की, Ac=16, DC=9, BP ⊥ AC तर 

खालील गुणोत्तर काढा. 

          
A(∆ ABD)

A(∆ABC)
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



6) आकृतीमधे्य ∠ABC=75°, ∠EDC=750 तर कोणते दोन किकोण कोणत्या कसोटीनुसार समरूप आहेत? 

त्याांची समरूपता योग्य एकास एक सांगतीनुसार कलहा. 

 

 

 

 

 

 

1 गुण ांस ठी योग्य पय ाय निवड . 

 

1) ∆ ABC  ̴ ∆ DEF हे दोन्ही समभूज किकोण आहेत. A(∆ABC) : A (∆DEF)=1: 2 असून AB=4 तर 

 DE = ?  

a) 2√2          b) 4           c) 8           d) 4√2    

 

2) दोन समरूप किकोणाच्या सांगत बाजूांचे गुणोत्तर 5:7 आहे, तर त्याांच्या के्षिफळाांचे गुणोत्तर ककती असेल? 

a) 25 : 49      b) 49 : 25     c) 5 : 7        d) 7 : 5 

 

3) ∆ABC  ̴ ∆PQR, A(∆ABC)=25, A(∆PQR)=16 तर AB : PQ=ककती? 

 

a 25 : 16      b) 4 : 5       c) 16 : 25      d) 5 : 4 

 

4) जर ∆ABC व ∆PQR मधे्य एका एकास एक सांगतीत 
AB

QR 
 = 

BC

PR 
 = 

CA

PQ 
 तर खालीलपैकी कोणते कवधान सत्य 

आहे. 

                
 

a) ∆ PQR   ̴ ∆ABC        c) ∆CAB  ̴ ∆PQR 

b) ∆ PQR   ̴ ∆ CAB        d) ∆BCA  ̴ ∆PQR 



 

        5) जर ∆ DEF व ∆ PQR मधे्य, D ≅ Q, R≅ E, तर खालीलपैकी असत्य कवधान कोणते? 

               
 

𝑎 ) 
EF

PR 
 = 

DF

PQ 
      b) 

DE

PQ 
 = 

EF

RP 
    C) 

DE

QR 
 = 

DF

PQ 
    d) 

EF

RP 
 = 

DE

QR 
 

 

6) ∆ABC व ∆ DEF मधे्य B= E, F=  C आकण AB=3DE तर त्या दोन किकोणाांबाबत सत्य कवधान 

कोणते. 

                 

a)  ते एकरूप नाहीत आकण समरूपही नाहीत. 

b) ते समरूप आहेत पण एकरूप नाहीत. 

c)  ते एकरूप आहेत आकण समरूपही आहेत. 

d)  वरीलपैकी एकही कवधान सत्य नाही. 

   

     7)  ∆ABC व ∆DEF हे दोन्ही समभूज किकोण आहेत, A(∆ABC):A(∆DEF)=1:2 असून AB= 4                                                           

          आहे, तर DE ची लाांबी ककती? 



                 

a) 2√2      b)) 4     C)  8     d) 4√ 2
 

8) कदलेल्या आकृतीमधे्य  रेख XY ∥ रेख BC तर खालीलपैकी कोणते कवधान सत्य आहे? 

                       

𝑎) 
AB

 AC 
 = 

AX

AY 
       b) 

AX

XB 
 = 

AY

YC 
     c) 

AX

YC 
 = 

AY

XB 
    d ) 

AB

YC 
 = 

AC

XB 
 

 

9) ∆ ABC   ̴ ∆PQR.  AB=4 सेमी, PQ=6 सेमी, QR=9 सेमी, तर, BC=ककती? 

a) 7 सेमी      b) 6 सेमी     c) 8 सेमी     d) 9 सेमी  

10) ∆ ABC   ̴ ∆ MNP आकण BC:NP=3:4 तर A(∆ABC) : A(∆MNP)=ककती? 

a)  6:10    b) 1:16     c) 3:8      d) 6:8  

2 गुण ांस ठी प्रश्न 

1) कदलेल्या आकृतीत CB  AB, DA  AB. जर BC=4, AD= 8 तर 
A(∆ABC)

A(∆ADB)
 काढा.  

                       
 

2) ∆ DEF मधे्य रेषा PQ II बाजू EF, जर DP=2.4,  

PE=7.2, DQ=1 तर QF काढा.  



                     
 

 

               

3) शेजारील आकृतीत PQ  BC, AD  BC, PQ=4, AD=6, तर खालील गुणोत्तरे कलहा.  

 (i)  
A(∆PQB)

A(∆ADB)
   (ii) 

A(∆PBC)

A(∆ABC)
    

             
 

                       

4) ∆ABC  ̴ ∆DEF व A(∆ABC) : A(∆DEF)=1:2 असून AB=4 तर, DE ची लाांबी काढा.   

         

5) ∆ABC ~ ∆DEF, A(∆ABC)=36 चौसेमी व A(∆DEF)=64 चौसेमी, तर BC: EF काढा. 

 

6) समान उांचीच्या दोन किकोणाांच्या के्षिफळाचे गुणोत्तर 2 : 3आहे, लहान किकोणाचा पाया 6 सेमी असेल, तर 

मोठ्या किकोणाचा सांगत पाया ककती असेल? 

       7) ∆ABC व ∆DEF हे दोन्ही समभुज किकोण आहेत. A(∆ABC) : A(∆DEF)=1:2 असून AB=4 तर DE ची  

       लाांबी काढा. 

      8) दोन समरूप किकोणाांच्या भुजाांचे गुणोत्तर 2:5 आहे, लहान किकोणाचे के्षिफळ 64 चौसेमी असेल, तर 

          मोठ्या किकोणाचे के्षिफळ ककती? 



                                       3 गुण ांस ठी प्रश्न 

 

1) आकृतीमधे्य रेख XY II रेख AC, जर 3 AX=2, BX आकण XY=9, तर AC ची लाांबी काढा. 

                   
 

2) खालील प्रमेय कसद्ध करा. 

 

“किकोणाच्या एका बाजूला समाांतर असणारी रेषा त्याच्या उरलेल्या बाजूांना कभन्न कबांदूत छेदत असेल, तर 

ती रेषा त्या बाजूांना एकाच प्रमाणात कवभागते.” 

 

 

 

 

3) कदलेल्या आकृतीमधे्य रेख PQ II रेख DE, A(∆PQF)=20 एकक, जर PF=2DP आहे, तर  

A( DPQE) काढण्यासाठी खालील कृती पूणण करा. 

 

                  
 

A(∆PQF)=20 एकक,     PF=2DP,    DP=X मानू.    PF=2X  

     DF=DP +          =  =  +     = 3x  

                   ∆FDE व ∆FPQ मधे्य  

 FDE ≅                (सांगत कोन) 

 FED ≅                (सांगत कोन) 

     ∆FDE ~ ∆FPQ ………….. (कोको कसोटी)  

     
A(∆FDE)

A(∆FPQ)
 =  = 

(3x)2

(2x)2
 =

9

4
 



    

A(∆FDE) = 
9

4
 A(∆FPQ) =  

9

4
 ×      = 

A(  DPQE) = A(∆ FDE) – A(∆FPQ) 

                    =              - 

  

                    =  
 

 

                  

4) ∆ABC व ∆DEF हे दोन्ही समभुज किकोण आहे.A(∆ABC ∶ A(∆DEF)=1 : 2 असून AB = 4 तर DC 

ची लाांबी  काढा.  

 

5) ∆ABC ~ ∆PQR, 9 × A(∆PQR)=16 × A(∆LMN). जर QR=20 तर MN काढा. 

  
  
            

  

           

             

 

                 

 


